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	课   题
	《宋庆龄故居的樟树》
	单元
	第七单元

	教学内容
	《宋庆龄故居的樟树》
	课时
	5月18日

	教学目标
	 1、正确流利有感情的朗读课文，背诵课文。2、理解课文内容，懂得樟树的可贵之处，领会樟树的象征意义，体会作者对宋庆龄的崇敬和怀念之情。

	教学重难点
	 1、正确流利有感情的朗读课文，背诵课文。2、理解课文内容，懂得樟树的可贵之处，领会樟树的象征意义，体会作者对宋庆龄的崇敬和怀念之情。

	教学具准备
	PPT

	资源整合
	

	教学过程
	教学设计
	设计意图

	一、复习导入

1.今天我们继续学习第22课，让我们走近樟树，走近宋庆龄，齐读课题。

2，有一次，周恩来同志劝宋庆龄搬个家。她不肯，说：“我舍不得这两棵树。”她为什么舍不得这两棵樟树，这究竟是两棵怎样的樟树呢？让我们走近樟树。
二、讲读第四、五自然段感受樟树的蓬蓬勃勃、香气永存。

（一）讲读第四自然段

1、请同学们自由朗读第4自然段，边读边想：这是两棵——的樟树.

指生答

2，生：这是两棵（枝干粗壮）樟树。

师：你从哪里体会到的？
句子1：“樟树不高，但它的枝干粗壮，而且伸向四面八方，伸得远远的。”

指名读
师：这树粗壮到什么程度，看，老师带来了一幅图片，谁来描述一下樟树的枝干？

生：像一把撑开的大伞，枝干伸向四面八方。

师：从这句话中还体会到这是两棵           的樟树？

生：这是两棵（茂盛）的樟树。

指明读

（2）师：我请2位同学来读一读这两句话。
比较：①樟树不高，但它的枝干粗壮，而且长向四面八方，长得远远的。
②樟树不高，但它的枝干粗壮，而且伸向四面八方，伸得远远的。

师：这两句话你觉得哪句写得好？为什么？

师：请生一起做一做“伸”这个动作。（越伸越远，越伸越高，越伸越多，多用力啊！）

（原来“长”还不足以描述出樟树旺盛的生命力，用两个“伸”字让我们感受到了樟树的茂盛。通过对比，我们能感受到用词的准确和巧妙。）

让我们一起读好这句话

课件出示，这是两棵        的樟树。

生：这是两棵（树叶稠密）的樟树。

句子2：“稠密的树叶绿得发亮。”

指名读
（1）你怎么理解“稠密”？
稠密——多而密

这是两棵      的樟树？

引导学生这样回答：从“树叶绿的发亮”这句话体会樟树枝干茂盛，生命力旺盛。

树叶怎么会绿得发亮？我们来看图片，你感受到了什么？

绿色本身就是生命的颜色，我们仿佛看到一个个生命在跳动，在阳光的照耀下，显得生机勃勃。

让我们一起读好这句话，读出樟树的生机勃勃。
课件出示：这是两棵       的樟树。

师：这还是两棵怎样的的樟树？

生：从“樟树四季常青，无论是夏天还是冬天，它们总是那么蓬蓬勃勃。”这句话，我知道了这是两棵四季常青的樟树。

从“四季常青”感受到这是两棵生命力旺盛的樟树。

师：是呀，樟树四季常青，生命力如此旺盛，可以用文中的一个四字词语来形容，那就是——蓬蓬勃勃。

句子3：“樟树四季常青，无论是夏天还是冬天，它们总是那么蓬蓬勃勃。”

指名读
出示句式：
樟树四季常青，无论是（）还是（）……它们总是那么蓬蓬勃勃。

师：樟树四季常青，总是那么蓬蓬勃勃，不论是（夏天）还是（冬天），无论是（春天）还是（秋天），……你来继续说一说。

你看，这四种情况文中用一个关联词，一句话就能概括，请女生一起来读一读。
点明写法：关联词“无论……总是……”表示在任何条件下，结果都不会改变的。
可是作者写到“樟树四季常青”，为什么单单写了夏天和冬天呢？

是的，夏天和冬天代表了樟树最恶劣的生长环境。梅花香自苦寒来，在这样的环境中，樟树都能生长得蓬蓬勃勃，可见樟树旺盛的生命力。

（5）一起读好这句话。

齐读第4小节，用朗读再现樟树的外形的蓬蓬勃勃。

小结：课文第四小节通过描写樟树的外形来表现它的蓬蓬勃勃。

（6）这两棵樟树不仅外形上蓬蓬勃勃，有着独特之处。这是两棵——的樟树？默读第5小节，用“——”画出相关的语句。
（二）感悟樟树香气永葆的品质。

1、交流：这是两棵（香气永存）的樟树.

板书：香气永存 
师，你从哪里体会到的？

2、出示：“而樟树本身却有一种香气，而且这种香气能永久保持”。
（1）“本身”指什么？（说明香气是就有的）（樟树的香气不是靠别的东西来维持的，而是它自己发出来的，是与生俱来的）

什么叫香气“永久保持”呢？（就是不管什么时候，樟树的香气都在。）

（2）引读：用文中的话来说，PPT出示
即使当它枝枯叶落的时候，它的香气不变。（生命凋零，香气未变）
当它已经作为木料制作成家具的时候，它的香气不变。（生命不在，香气未变）

请同学们展开想象，还有当什么时候，它的香气不变？

生：当它还是一棵小树苗的时候，它的香气不变。

当它枝繁叶茂的时候，它的香气不变。

当它被制作成木材的时候，它的香气不变。
师：蓬蓬勃勃生长的时候，它散发香气。当它生命逝去，它的香气仍然不变。过去、现在、将来，直至永远，它的香气都在。这才是永久保持。

3，交流：这是两棵——的樟树.
这是两棵（驱虫）的樟树.
板书：香气驱虫

师，你从哪里体会到的？

出示：只要这木质存在一天，虫类就怕它一天。”

老师引说：“要是这木质存在一年，虫类就……”

“要是这木质存在十年，虫类就……”

“要是这木质存在一百年，虫类就……”

要是永远存在呢？虫类就永远怕它。

小结：是的，只要满足这个条件，就会有这个结果。

这就是樟树的可贵之处，（板书）有感情地练读。

请女生读描写樟树的句子。
3、明明是要赞美樟树的可贵之处，可在第五小节的开头，为什么要写石榴树呢？

（通过对比，反衬樟树有驱虫的香气、而且能永久保持的可贵之处。）

请男生来读描写樟树的句子。
总结：作者从外到内、由表及里地向我们介绍了樟树，它们不仅外形秀美，蓬蓬勃勃，而且木质可贵，能拒虫，这是多么可贵的品质呀。
师：学完了4，5小节，现在你能来说一说，为什么宋庆龄同志说：“我舍不得这两棵树。”
三、借物喻人

1、过渡：现在的上海宋庆龄故居，已是人去楼空了，可这两棵樟树还在。指名读最后一节。

2、人们为什么总爱在她故居的樟树前留影纪念呢？

生自由说

师：说了这么多，原来大家都很喜欢这两棵樟树，它们被种在宋庆龄故居的庭院里，看来对宋庆龄也有着非凡的意义，我们先来了解樟树的主人是个怎样的人？

（出示宋庆龄照片）看，这就是宋庆龄，看到这样的外表，你们想到哪些词？（和蔼可亲、冰清玉洁、温文尔雅、俊俏、眉清目秀）

3、这只是她的外表带给我们的感觉，要真正了解一个人，还要走近她，去了解她的内在的品质和为人。（出示资料）读读这段资料，用今天学到的两组关联词“无论……总是……”、 “只要……就……”说一说你从资料中了解到的宋庆龄。

无论是抗日战争时期，还是内战时候，宋庆龄总是为了祖国的和平而奋战。

无论是战争时期，还是和平时期，宋庆龄总是为了世界的和平而奋斗。（难怪有人称她是和平的使者，民主斗士！）

无论是金钱的诱惑，还是死亡的威胁，宋庆龄总是不屈服。（这真是富贵不能淫，

威武不能屈啊！）

只要宋庆龄活着，她就会为了祖国的和平而奋斗。（的确是一位伟大的爱国主义）

只要宋庆龄活着，她就会为人民造福，与人民心连心。

4、读着读着，你们有没有发现这樟树和宋庆龄之间似乎有着某种联系？PPT:

看到樟树就想起宋庆龄，因为（她的美德就像樟树一样四季常青，芳香四溢）
5、小结：所以人们总爱在这两棵樟树前留影，实际上是表达了他们对宋庆龄的崇敬和怀念。作者表面上写树，实际上是写宋庆龄，表面上赞美樟树，实际上是赞美宋庆龄，这种写法就叫“借物喻人”。 让我们怀着崇敬之情再来读读最后一个自然段。

四、板书总结

1、这节课我们重点品读了樟树的外形特点和可贵之处，学会了用关联词说话，还了解到了一种新的写作手法——借物喻人，学到了一种写树木植物的方法。

五、作业布置

1、推荐几本书，全面了解宋庆龄这一伟大女性：《宋庆龄传》

2、观察身边的一种植物，尝试用上一些关联词语。

	以“我舍不得这两棵树。”贯穿整节课。

进行语言训练，发挥学生想象力，创设问题情境，让学生熟练的运用关联词。

通过师生对话问答，加强“香气永存”的理解。

通过对宋庆龄生平的事迹，感受她的品格魅力。



	板书设计
	      蓬蓬勃勃 
借物喻人       香气永存     对比

       香气驱虫 
 

	备课研讨

记录
	 赵珊：引导学生抓住关键词句，领悟文章的内涵，挖掘文章的感情，让学生在揣摩语言文字的同时，品味宋庆龄崇高的人格风范。

孙仪芳：在朗读中，明白樟树与众不同的特点，在品读中樟树的可贵之处，理解樟树与宋庆龄之间的联系。




